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Naš vsakdan kroji delovni človek

Konferenca OOZS kot koor­
dinator dela 10 OOZS posa­
meznih TOZD in DSSS je svo­
jo vlogo izvedla tudi v pretek­
lem letu, ko je bilo izvoljeno 
novo predsedstvo konference. 
Že pred 1. sejo novoizvoljene­
ga predsedstva je bila postav­
ljena odgovorna odločitev, da­
ti mnenje na predlog za ime­
novanje kolektivnega poslo­
vodnega organa. To je le en 
primer, ki kaže, da je konfe­
renca OOZS v svojih odločit­
vah posredno odgovorna 
vsem zaposlenim v DO. Da bi 
se aktivnost konference odra­
zila čim širše, so za to bile 
izvoljene in zadolžene poseb­
ne komisije konference, kate­
rih delovanja pa žal ni dovolj 
čutiti. Aktivno deluje le ko­
misija za šport, ki je v zad­
njem letu aktivnosti razširila 
še na več športnih oz. rekrea­
cijskih zvrsti.

Prek konference OOZS smo 
naše delavce obveščali o go­
spodarjenju, tako za DO kot 
za republiko oz. zvezo, ob tem 
pa se ni zanemarjala tudi so­
cialna plat zaposlenih. Načrt 
navodil za spremljanje 'n ugo­
tavljanje socialnega stanja de­

lavcev so na pobudo konfe­
rence 00 ZS pripravile stro­
kovne službe delovne organi­
zacije. Ukrep za izboljšanje 
socialne varnosti delavcev z 
najnižjim osebnim dohodkom 
je bil storjen v tej smeri, da 
se jim je osebni dohodek 
dvignil na najnižjo možno 
stopnjo 10.000 din. Poleg te­
kočih sindikalnih aktivnosti je 
konferenca 00 ZS bila tudi 
nosilec razprav o periodičnih 
obračunih, za ZR za leto 1982, 
prav tako pa tudi razprav o 
spremembah ter dopolnitvah 
srednjeročnih planskih doku­
mentov in o vseh samouprav­
nih aktih, ki so se v tem ob­
dobje sprejemali ali dopolnje­
vali.

NAŠ MOTO JE 
STABILIZACIJA

Pri vseh obravnavah oz. raz­
pravah ne glede na vsebino 
je bil prisoten moto »stabili­
zacija«. Namreč zanemarjanje 
izvajanja stabilizacijskih ci­
ljev pomeni kršitev delovnih 
nalog, kar se ne bi smelo po­
javljati, ampak nasprotno stre­

meti za čim doslednejšim iz­
vajanjem. Le s takšnim delom 
bo dan družbi doprinos, ki bo 
občuten tako v delovni orga­
nizaciji kot izven nje ter je za 
sedanje gospodarsko stanje 
še kako pomemben. O teh ci­
ljih je bilo veliko izrečenega 
v letu 1982 na obeh kongresih 
ZS, republiškem in zveznem. 
V pripravah na kongrese so 
stekle na pobudo konference 
00 ZS razprave v vseh delov­
nih sredinah.

Iz navedenega je razvidno, 
da je konferenca 00 ZS v Pe­
rutnini Ptuj bila nosilec raz­
prav vseh pomembnih dogod­
kov značilnih za DO in širšo 
družbeno skupnost.

Za pregled celotnega dela 
sta na pobudo predsedstva 
konference bila organizirana 
v februarju 1983 dva letna 
članska sestanka, namesto lo­
čenih za vsako 00 ZS in kon­
ferenco. I0 00 ZS Mesne in­
dustrije je zaradi številčnosti 
kolektiva organiziral letni 
članski sestanek ločeno, vod­
stva vseh ostalih sindikalnih 
organizacij TOZD ter DSSS pa 
skupnega. Slednjega so se 
udeležili tudi delegati TOZD 
Mesna industrija tako, da je 
bila zagotovljena sklepčnost 
za istočasno izvedbo letne 
konference 00 ZS. Pregled 
dela do letne konference je 
bil podan na tem sestanku, 
pozneje pa so stekle še neka­
tere aktivnosti.

Pozabilo se ni na žene, ki 
so 8. marca praznovale oz. 
imele svoj dan. Ne bomo rek­
li praznik, saj je bil prav tako 
deloven kot vsi drugi. Le z ne­
kaj besedami pozornosti in 
skromnim spominkom se je 
žene spomnilo, da so v veliki 
meri udeležene v proizvod­
nem procesu in na ostalih de­
lih. V nekaterih TOZD številč­

no žene prevladujejo, kar po­
meni, da je delež žena velik 
in ga je potrebno enakovred­
no spoštovati.

Delovni čas, ki ureja priho­
de na delo in z dela je bil med 
drugim tudi tema pogovorov 
na konferenci 00 ZS, kjer se 
je poskušalo ob prehodu na 
poletni delovni čas najti naj­
primernejšo varianto, ki bi 
ustrezala vsem zaposlenim.

Vse zadane cilje in naloge 
konference je ta več ali manj 
uspela reševati in usmerjati 
ugodno, premalo pa je bilo 
storjenega še na področju na­
grajevanja po vloženem delu. 
Pa vendar so tudi pri tem stor­
jeni že prvi koraki, izkušnje 
pri delu samem pa bodo poka- 
zahe pot za nadaljevanje ozi­
roma dograjevanje tega pro­
cesa.

PRED NAMI SO ŠE 
VELIKE NALOGE

V vseh ozirih je pred konfe­
renco OOZS in pred nami vse­
mi še veliko nalog, s katerimi 
se bo potrebno spoprijeti, saj 
je naš delovnik vedno bolj pe­
ster glede na razne ukrepe 
gospodarjenja. Konferenca bo 
morala biti tista, ki bo delov­
nim ljudem posredovala pra­
vilne informacije, ki bo bdela 
nad morebitnimi pojavi soci­
alne ogroženosti, skratka bo 
delovala v smeri dobrega po­
čutja vseh zaposlenih v njiho­
vih delovnih sredinah.

Pred nami je praznik dela 
vseh delovnih ljudi 1. maj, ki 
naj nam bo s svojimi prido­
bitvami vodilo in zgled, da je 
delovni človek tisti, ki kroji 
naš vsakdan in našo prihod­
nost.

Za konferenco sindikata: 
Marija Pešec



Zakaj še ne gradimo valilnice in farm za 
plemenske kokoši

Včaslih je bil postopek od idej­
ne zamisli pa do pričetka grad­
nje nekega objekta zelo kratek. 
Danes je prepleten z birokrat­
skimi in drugimi posegi in je 
zato mnogo, mnogo daljši.

Prepričani smo bili, da bomo 
pričeli z gradnjo že spomladi 
lanskega leta. Zakaj že nismo 
pričeli z gradnjo farm in valilnice 
za plemenske kokoši, bom posku­
šal na kratko pojasniti.

Vse je bi!o pripravljeno 
za graditev objektov v 
Selah in v Kidričevem

Decembra 1981 je bila izdelana 
vsa dokumentacija za gradnjo 
objektov v Selah in v Kidriče­
vem. Izdano je bilo lokacijsko 
dovoljenje ter pridobljena vsa 
potrebna soglasja k lokaciji in k 
projektno tehnični dokumentaciji!.

Odkupljeno je bilo za gradnjo 
potrebno zemljišče, za kar je bi­
lo sklenjenih 24 pogodb. Na tem 
mestu nimamo niti časa niti pro­
stora, da bi lahko opisali vse 
težave, ki so nastajale pri na­
kupu. Izdelan je bil investicijski 
program ter podan zahtevek ban­
ki za kredit, ki pa mi bil odobren.

Nova spoznanja v 
tehnologiji proizvodnje 
valilnih jajc

Ko je bilo takorekoč že vse 
pripravljeno za začetek gradnje, 
smo v tehnologiji prišli do spo­
znanja, da prevelika koncentra­
cija objektov ne zagotavlja mož­
ne proizvodnje. Pri tem je potreb­
no povedati, da imamo na raz­
dalji 1 km oz. na kompleksu 
2 km2 tri farme (Sela, Trnovec in 
Kidričevo). Z dodatno graditvijo 
v Selah in Kidričevem bi se kon­
centracija še povečala. Zato je 
bilo potrebno poiskati nove pri­
mernejše lokacije.

Iskanje primernih 
lokacij

Iz raznih zapisnikov je razvid­
no, da smo pričeli z iskanjem

novih lokacij za širitev proizvod­
nje valilnih jajc že leta 1976. 
Ogiedanih je bilo 43 lokacij na 
ožjem; in širšem področju obči­
ne Ptuj. Velik del lokacij je pre­
gledala komisija za prostorsko 
planiranje pri SO Ptuj. Nobena 
od teh! prej ni odgovarjala teh­
nološkim ter ostalim veterinar­
sko sanitarnim zahtevam. V glav­
nem so bila kmetijska zemljišča 
in opuščene gramoznice. Nekaj 
lokacij nam je na našo zahtevo 
ponudil tudi Kmetijski kombinat 
Ptuj.

Po neuspešnem iskanju primer­
nih lokacij smo se obrnili na 
Izvršni svet SO Ptuj in zahtevali, 
da nam pomaga pri naših priza­
devanjih za uresničitev srednje­
ročnih obveznosti. K sodelovanju 
smo pritegnili še Gozdno gospo­
darstvo Maribor, TOZD Gozdar­
stvo Ptuj. Pri tem je veliko pri­
pomogel tudi naš predsednik 
KPO tov. Gojčič, ki se je osebno 
angažiral za rešitev problema 
zemljišč. Povedati moram, da so 
nami »gozdarji« ponudili v glav­
nem takšne lokacije, ki ustreza­
jo vsem pogojem sodobne proiz­
vodnje plemenskih kokoši in va- 
Iflnih jajc. Tri od štirih načrtova­
nih farm in valilnico plemenskih 
piščancev bomo gradili na teh 
lokacijah. To so: farmi plemen­
skih kokoši v Stojncih im Mali 
vasi ter farmo brojlerskih star­
šev v Kungoti in Valilnico v Mar­
kovcih. Pogodba o nakupu zem­
ljišč je bila podpisana 24. 2. 1983. 
Pripomniti je potrebno, da je pri 
izbiri lokacij bila velika ovira 
Zakon o zaščiti kmetijskih zem­
ljišč in Zakon o prepovedi grad­
nje objektov na pridobitnih kme­
tijskih površinah. Predlokacijske 
razprave na navedenih lokacijah 
so bile 17. 1. 1983 (zahtevane 
pa že 24. 12. 1982). Komisija je 
dala pozitivno mnenje k vsem 
lokacijam.

Izbira tehnološkega 
koncepta

Pri izbiri tehnološkega koncep­
ta je bilo osvojeno enotno stališ­
če, da se proizvodnja oz. vzreja 
starih staršev odvija na levem

bregu Drave, jugovzhodno od 
Ptuja, v zadostni oddaljenosti od 
vseh ostalih farm, od kooperan­
tov in od naselij. Na tem podro­
čju bo zgrajena tudi valilnica 
plemenskih piščancev.

Izdelava lokacijske 
dokumentacije

Takoj po predlokacijskih raz­
pravah, ki so bile 17. 1. 1983, je 
bil podan 18. 1. 1983 Projekti 
Ptuj zahtevek za izdelavo lokacij­
skih dokumentacij za farme Sojn- 
ci, Malo vas in Formin ter za va­
lilnico plemenskih piščancev v 
Markovcih s posebno prošnjo, da 
se glede na veliko zamudo lo­
kacijske dakumentadije izdelajo 
po hitrem potsopku. Kljub mno­
gim uregencam tudi s strani 
predsednika KPO še do danes ni 
izdelana nobena lokacijska doku­
mentacija. Na podlagi odloka 
SO Ptuj lahko izdela oz. potrdi 
lokacijsko dokumentacijo samo 
ptujski Biro za urbanizem za vse 
gradbene objekte, ki jih gradijo 
na ptujskem območju.

Izdelava projektno teh­
nične dokumentacije

V izdelavi so tri projektne do­
kumentacije.

a) Projektna dokumentacija za 
valilnico plemenskih piščancev. 
Priprava za izdelavo projekta oz. 
strokovne razprave s projektanti 
in tehnologi so trajale eno leto. 
Projekt zajema okrog 3.000 m2 
bruto površine oz. 57 različnih 
prostorov. V tem času je bil kon­
cept večkrat menjam. Na voljo je 
bil tudi Zaloški projekt valilnice, 
ki pa po mnenju tehnologov ni 
ustrezal. Idejni projekt za valilni­
co je z naše strani bil potrjen 
4. 3. 1983. Po pogodbi bo izdela­
na projektna dokumentacija za 
pridobitev gradbenega dovoljenja 
v 90 dneh, to je do sredine juni­
ja 1983.

b) Projekt za farme plemen­
skih kokoči je zahteval popolno­
ma nove študije in veliko razprav. 
Poleg cele vrste sprememb bodo

proizvodni objekti brez podpor- 
mih stebrov. Imamo pet tipskih 
projektov, vendar nobeden ne 
odgovarja najnovejšemu tehno­
loškemu procesu. Sanitarni ob­
jekt se v veliki meri razlikuje 
od vseh dosedanjih zaradi števil­
nih veterinarsko sanitarnih zah­
tev.

c) Projekt zunanje ureditve je 
potrebno izdelati za vsako farmo 
in za valilnico.

Pripravljalna dela za 
začetek graditve

Februarja 1983 sta bila izdela­
na investicijska programa za far­
mo kokoši in za valilnico ter 
predložena Kreditni banki Mari­
bor, poslovni enoti Ptuj. K pro­
gramu pa ni bila predložena vsa 
potrebna dokumentacija, in to 
projektna dokumentacija, lokacij­
sko dovoljenje, samoupravni spo­
razum o izvozu perutnine, eks­
pertiza o onesnaženju okolja ter 
predračuni izvajalcev in dobavi­
teljev opreme. Pridobljeno je bilo 
sečno dovoljenje in posekan gozd 
v Markovcih in Stojncih.

Na vsaki lokaciji so bile izvr­
šene geološke raziskave tal ter 
geodetski posnetki terena. Dogo­
vorjeni so vodovodni in visoko 
napetostni električni priključki. 
Zemljišče v Stojncih, Mali vasi 
im v Markovcih je v glavnem od­
kupljeno, v Forminu pa je zem­
ljišče javno dobro in bo na pod­
lagi lokacijske dokumentacije po­
trebno pridobiti le pravico upo­
rabe.

Na podlagi vsega, kar je nave­
deno in. trenutne situacije ter 
del, ki jih moramo še opraviti, 
ocenjujemo, da se bomo lahko 
dogovorili z vsemi zaradi katerih 
kasni graditev, da bodo dela pos­
pešili tako, da bi do sredine ju­
lija 1983 predložili banki vse 
manjkajoče dokumente, do konca 
julija pa izbrali izvajalca del in 
predložili SO Ptuj vso potrebno 
dokumentacijo za pridobitev grad­
benega dovoljenja.

Pred pričetkom graditve bomo 
morali na vsaki lokaciji izvršiti

(Nadaljevanje na 3. strani)

Sondiranje terena v Mali vasi, kjer bomo gradili novo farmo Jemanje vzorcev za geološke raziskave na lokaciji v Stojncih
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Janez Zemljarič obiskal 
našo delovno organizacijo

V ponedeljek, 25. aprila, je našo delovno organizacijo obiskal 
Janez Zemljarič, predsednik Izvršnega sveta Slovenije, z delegacijo 
v kateri so bili še Franc Popit, član predsedstva SR Slovenije, Milan 
Kneževič, predsednik republiškega komiteja za kmetijstvo in drugi. 
Sodelovali so še predstavniki družbeno političnega življenja naše 
občine, ki so pred tem delegacijo sprejeli in jo seznanili z gospo­
darstvom naše občine.

Pri nas je člane delegacije seznanil z dosežki, težavami in usme­
ritvami Perutnine predsednik KPO, ki ni pozabil opozoriti na težave, 
katere nam povzroča zbirokratizirana administracija. Ta postaja prava 
rak rana za gospodarstvo, zaradi zavlačevanja pri pridobivanju naj­
različnejših dovoljenj in soglasij. Izrazil je pripravljenost za tesnejše 
povezovanje perutninarjev Slovenije, povezovanje s proizvajalci su­
rovin in na področju prodaje.

Drugi strokovni in vodilni sodelavci so delegacijo seznanili s 
prizadevanji za zboljšanje tehnologije, za boljše izkoriščanje dela, za 
organizacijo razplodnega centra hubbardove provinience za Jugosla­
vijo in širše območje. Seznanili so jih z izvoznimi prizadevanji, saj je 
znano, da izvoz nenehno povečujemo uvoz pa zmanjšujemo. Seveda 
so opozorili na mnoge objektivne težave, ki pri tem nastajajo.

Govora je bilo tudi o prizadevanjih za tesnejše dolgoročno sode­
lovanje s proizvajalci surovin za našo proizvodnjo in o pripravljeno­
sti za sovlaganje. Opozorili so na negativnosti davčne politike, ki 
pesti predvsem kooperante, na anarhijo na področju odkupa divjadi 
pa tudi na administrativno zaviranje razvoja delovne organizacije za­
radi ležernosti odgovornih institucij pri izdaji dokumentacije za inve­
sticijsko gradnjo.

»Redko se najdejo delovne organizacije, ki začnejo razpravo z 
bitko za razvoj produktivnosti,« je v uvodu poudaril Janez Zemljarič. 
»Mnogi kolektivi raje tarnajo in moledujejo za pomoč. Zanimiva je 
tudi dolgoročna orientacija v naložbe, predvsem v surovinsko bazo 
in v uveljavitev lastnega repromateriala. Zasledovanje teh ciljev je 
pravilno, saj ni pričakovati hitrega izboljšanja sedanjih težav. Zato 
je prav dati tudi vso podporo prizadevanjem za izvoz, čeprav imate 
velike obveznosti tudi do domačega trga,« je nadaljeval Janez Zem­
ljarič.

V nadaljevanju so predsednik Izvršnega sveta in drugi gostje pri­
sotne seznanili s težavami s katerimi se ubadajo v širši družbeni 
skupnosti ter s prizadevanji kako jih premagovati. Enotni pa so bili 
v obljubi, da bodo ukrenili vse kar bo v danih okoliščinah možno, 
za odpravo negativnosti, ki zavirajo naš razvoj. Razmišljali bodo 
tudi za sprostitev sredstev, če bodo to dovoljevali širši interesi, s 
čemer bi nam omogočili hitrejši razvoj.

Po končanem razgovoru so si gostje ogledali proizvodnjo v Mesni 
industriji. V popoldanskem času pa so imeli razgovore še v Kmetij­
skem kombinatu in z delegacijo iz Ormoža. L. C.

Na delovni praksi
Kot vsako leto imamo tudi letos srednješolci prakso v različnih 

delovnih organizacijah. Vendar se ta praksa razlikuje od prakse, ki 
so jo opravljali srednješolci po starem programu. Mislim, da je ta 
praksa bolj koristna, po eni strani pa je bolje, če bi imeli prakso en 
mesec, ker bi pač spoznali več različnih del.

Res je, da se z različnimi deli seznanimo v šoli, vendar pa to ni 
tako, kot če vidiš in pa sam poskušaš to tudi narediti. Praksa v času 
pouka pa je koristna tudi zaradi tega, ker stvari, ki se jih učimo med 
ietom hitro pozabimo, če pa jih ne pozabimo pa jih ne znamo upo­
rabiti pravilno. Na sedanji praksi pa nam pokažejo različna dela in 
tudi ni tako hudo, če narediš napako, zato ker te delavec opozori na 
to in ti pokaže, kako moraš prav narediti.

Vem pa, ko so srednješolci bili na praksi med letnimi počitnicami, 
je večina delavcev na dopustu in ti nihče ne more namenit dovolj 
časa za razlago in potek dela, ki bi ga naj opravljal. Zato ker ne 
znaš, narediš več n^pak, ki pa ti jih tudi nihče ne popravi in delo, 
ki se ga tam naučiš, ne pozabiš, čeprav je napačno narejeno.

Frančka Murko

(Nadaljevanje z 2. strani)
še naslednja pripravljalna dela:

— do gradbišč speljati visoko­
napetostni električna priključek,

— vodovodni priključek,
— urediti dovozne poti,
— telefonski priključek in
— postaviti zunanjo ograjo 
Na koncu bi želel povedati še

to, da je za vsako lokacijo (ima­
mo jih 4) potrebno pridobiti naj­
manj po 8 soglasij k lokaciji ter 
najmanj po 6 soglasij k vsakemu

projektu. Sanitarna in veterinar­
ska soglasja daje v vseh prime­
rih republiška inšpekcija. Potreb­
no bo tudi okrog 400 soglasij od 
lastnikov zemljišč za elektriko, 
vodovod, kanalizacijo in telefon.

V grobem sem poskušal prika­
zati potek del in vzroke kasnitve. 
Pri vsem bi bilo potrebno spre­
govoriti še o celi vrsti drobnih 
del in o težavah, ki se pojavljajo 
zadnji čas, ko so zaostreni po­
goji gospodarjenja. Š. Bolkovič

Ob obletnici ustanovitve 
OSVOBODILNE FRONTE
in
1. MAJU-PRAZNIKU DELA 

iskreno čestitamo

SAMOUPRAVNI ORGANI

DRUŽBENOPOLITIČNE ORGANIZACIJE

VODSTVA TOZD IN 
DELOVNE ORGANIZACIJE

TER UREDNIŠTVO

Stališča in sklepi koordinacijskega aktiva 
sekretarjev osnovnih organizacij ZK

1. Na pobudo predsednike KPO je bil 21. 4. 1983 pogovor o delu 
in aktivnostih DPO, katerega so se udeležili sekretarji 00 ZK, pred­
sednika konference 00 ZS in koordinacijskega sveta ZSMS, pred­
sednik KPO ter vodja tajništva samoupravnih organov.

2. Tov. Gojčič je najprej komentiral razgovori predsednika CK 
ZKS z direktorji OZD o trenutnem gospodarskem položaju in podat­
kih gospodarjenja za prvo četrtletje, v nadaljevanju pa je kritično 
ocenil delo in aktivnost DPO v naši delovni organizaciji.

3. Posebni poudarki diskusije.
3.1. Delo in aktivnost DPO ter delovanje delegatskega sistema 

niso zadovoljivi — takoj pričeti s spreminjanjem stanja!
3.2. Na ravni DO se ustanovi koordinacijski aktiv OO ZK, ki 

ga sestavljajo sekretarji, izmed katerih se izbere vodja z mandatno 
dobo enega leta (do jeseni 1983 prevzame to dolžnost M. Korošec!). 
Sestanki so vsaki prvi torek v mesecu ob 14. uri.

3.3. Potrebna je pogostejša izmenjava informacij KPO — DPO.
3.4. Organizirati problemske konference ZK z obravnavo najaktu­

alnejših tem.
3. 5. Oceniti vzdušje po TOZD —• od delovne discipline ...; 

opazni so: apatija, kritizerstvo, miselnost prenašanja odgovornosti 
— definirati vzročno — posledične zveze!

3.6. Za skupno dogovorjene cilje določiti nosilce nalog, roke, 
načine in postopke realizacije ter odgovornost.

3.7. Predhodne razprave ne smejo potekati brez vključitve in 
sodelovanja DPO.

4. Problemske konference ZK.
4.1. Delovna skupina pripravi osnovno gradivo v tezah, ki ga 

najprej obravnavajo OO ZK.
4.2. Sklic problemske, konference ZK, na kateri se z analizo 

določijo skupni cilji. (Sestava: vsaka 00 ZK do 5 delegatov, pred­
sednik K 00 ZS, KS 00 ZSM, centralnega DS, direktorji TOZD in 
sekretarjev in člani KPO!)

4.3. Izbrane teme in, delovne skupine.
4.3.1. Proizvodnja (F. Vraber, S. Brglez, M. Ledinek) — obrav­

nava v maju 1983 (10.-20. 00 ZK, 20,—25. PK).
4.3.2. Sistem nagrajevanja (J. Butolen, F. Kodela, T. Lovrenčič) 

obravnava v juniju 1983.
4.3.3. Povezovanje (A. Gojčič, A. Kovač, T. Čeh). —
4.3.4. Izvoz (M. Longhino, E. Šara, B. Pelci).
4.3.5. Sistem odnosov v kooperaciji {!. Zupanič, M, Berden, 

kooperant).
4.3.6. Samoupravljanje in DPO (J. Tarbuk, M. Korošec, F. Bezjak).
4.4. Realizacija dogovorjenega!

Vodja tajništva samoupravnih organov 
Joco Tarbuk
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VPLIVI RAZVOJA TEHNOLOGIJE 
V SVETU IN PRI NAS

Učinki tehnologije so mnogo 
bolj vsestranski, kot je bilo do­
slej zaslediti v strokovni litera- 
tuni. K temu spoznanju je pripo­
moglo obsežno empirično prou­
čevanje. Na podlagi raziskav pa 
je mogoče sklepati, da ni dovolj 
upoštevati le primarnih in načr- 
tovanih učinkov, temveč tudi se­
kundarne, ki so neupoštevana 
posledica primarnih, ter še skrite 
in stranske učinke. Pogosto se 
namreč zgodi, da ima uvedba 
nove tehnologije drugačne učin­
ke, kot so bili pričakovani.

Nasploh so učinki razvoja teh­
nologije za človeka še vedno 
pozitivni in negativni. Eden te-

Na naših farmah so precej ob­
sežne travnate površine, ki do­
slej niso bile najbolje izkorišče­
ne^ Travo so sicer doslej kosili 
posamezni zainteresirani občani, 
vendar pa vsi niso vedno upo­
števali veterinarsko sanitarnih 
zahtev, ki so nujne pri živi pro­
izvodnji. Zaradi tega je obstajala 
nevarnost, da se vnesejo v far­
mo kužne bolezni (morebiti pa 
se tudi so).

Prav to dejstvo je dalo misliti, 
kako izkoristiti travo, ne da bi v 
farme prihajali ljudje izven delo­
vne organizacije. Kot uporabna 
možnost se je pokazala, rediti 
ovce (za katere nekateri pravijo 
živa kosilnica).

Odločitev je padla in 8. aprila 
smo že na farmi Kidričevo nase­
lili prvo pošiljko 37 mladih ovac 
od dveh kooperantov KZ Luče iz 
Savinjske doline. Trudimo se še 
povečati čredo na_50 do 60 zdra­
vih mladih ovac. Ce se bodo do-

meljnih dosežkov razvitejše teh­
nologije, zlasti avtomatizacije in 
mikroelektronike, je večja racio­
nalnost proiizvodnje. Omogoča, 
da izdelamo več ob enakih vhod­
nih količinah oz. enako proizvod­
njo ob manjših stroških. To ima 
za posledico krajšanje potrebne­
ga delovnega časa in povečanje 
produktivnosti. V razvitih kapita­
lističnih državah opazimo slede­
če smeri tehnološkega razvoja: 

—■ uvajanje avtomatizacije v 
proizvodnjo: tu gre za avtomati- 
zirano strežbo strojem in kontro­
lo proizvodnega procesa, uvaja­
nje robotov v proizvodnjo, avto­
matizirano testiranje kvalitete in

bro »vživele« v novo okolje in 
naše vremenske pogoje, bomo 
jeseni nabavili še plemenskega 
ovna in prihodnje leto že priča­
kujemo lastni zarod.

Cilj take odločitve je bil: iz­
koristek dokaj obsežnih travnatih 
površin, odprava vhoda tujih lju­
di med farmske objekte, seveda 
pa tudi ekonomski efekt, pred­
vsem meso za popestritev po­
nudbe in volna. Mleko za nas 
zaenkrat ni zanimivo.

To so le načrtovanja, saj še ne 
vemo, kako se bodo ovce na na­
šem področju udomačile in uspe­
vale. Vsekakor smo optimisti, 
saj pred dvajsetimi leti tudi za 
piščance nismo vedeli kako bo 
šlo — pa je.

Prepričani, da bodo naši stro­
kovnjaki obvladali tudi tehnolo­
gijo reje ovac, si bomo v delov­
ni organizaciji prizadevali prido­
biti čimveč mladičev. Vse zdrave

kvantitete proizvodnje ter a to- 
matiziranje transporta in skla­
dišč.

•—• racionalizacija tehnike za 
obdelavo materialov: sem spada­
jo manjše energetske potrošnje 
na enoto proizvoda ter novi pos­
topki obdelave materialov (npr. 
laser);

—• uvajanje novih materialov 
v proizvodnjo;

— uvajanje avtomatizacije v 
pisarniško poslovanje, kar pome­
ni bistvena razrešitev in poeno­
stavitev uporabe računalnikov, 
avtomaitiziranje knjigovodstva, e- 
videnc v skladiščih itd.

mladice bi plemenili, dokler ne 
bi z ovcami naselili vseh farm, 
jagnjiče pa bi v glavnem spitali 
na okrog 30 kg, nakar bi jih kot 
jagnjetino prodali in s tem po­
pestrili izbiro v naših mesnicah.

Kupljene ovce so bile najprej 
v posebni ogradi (»karanteni«) 
zaradi razkužbe, da ne bi slučaj­
no vnesle v farmo parazitov. Pre­
den so jih spustili na piano, so 
jih še pregledali in tetovirali — 
označili —- zaradi evidence, pa 
tudi zato, da ne bi »našle poti 
skozi ali preko ograje«.

Sedaj je čreda že spuščena 
»na prosto« na farmi Kidričevo 
in Branko Firbas, vodja te farme 
pravi, da so prvotni stres že pre­
bolele. Privadile so se že na no­
vo okolje, spremembo krme in 
na spremenjene klimatske pogo­
je. Pravi, da so kar živahne, to­
rej se dobro počutijo.

L. C.

Glavni negativni učinki:
— zmanjšuje se število delov­

nih mest, ki jih zasedajo delavci, 
gre torej za grožnjo tehnološke 
brezposelnoGti;

— za znatno število delavcev 
nastane potreba po hitrem pre- 
šolanju (prekvalifikaciji);

—• zmanjšanje strokovne zah­
tevnosti delovnih mest;

— vidno povečanje psihičnih 
obremenitev (npr. v pisarniškem 
poslovanju delo pri ekranih, ki 
sicer poteka v ugodnem okolju 
in je fizično nezahtevno, pomeni 
pa bistveno višje zahteve glede 
pozornosti, ostrine vida itd.)

Jugoslovanska tehnološka raz­
vitost seveda zaostaja za najraz­
vitejšimi državami — zato pa 
problematiko doživljamo po svo­
je. Iz izkušenj drugih se lahko 
naučimo, kaj nas čaka jutri. Za 
dosedanji razvoj Jugoslavije je 
bila značilna hitra industrializaci­
ja (industrija pri nas še vedno 
zaposluje večji del zaposlenega 
prebivalstva kot v razvitih deže­
lah!).

Istočasno je potekal proces 
urbanizacije. V slabih 50 letih se 
je delež kmečkega prebivastva 
zmanjšal od 3/4 na manj kot 30 
%. Zato ni presenetljivo, da so 
imeli pri oblikovanju novih de­
lovnih mest glavno vlogo eko­
nomski dejavniki. Tudi izkoriš­
čenost moderne tehnologije je 
pri nas razmeroma slaba, vendar 
to ne pomeni, da ne poznamo 
problematike modernizacije teh­
nologije in njenih socialnih učin­
kov.

Omeniti kaže tele vidike:
— izvozna usmeritev pomeni 

zahtevo po konkurenčnosti na 
mednarodnem trgu, pri tem pa 
ima tehnološka modernizacija po­
membno vlogo;

— socialna varnost zaposlenih 
je pri nas razmeroma visoka, z 
zakonom je omejena takoimeno- 
vana tehnološka brezposelnost;

— z vidika uresničevanja sa­
moupravnih družbenoekonomskih 
odnosov je posebej zanimivo, 
koliko tehnologija določa organi­
zacijo dela oz. kolikšno variabil­
nost organizacije dela dopušča;

— uresničevanje samouprav­
ljanja zadeva ob problem stro­
kovnosti, saj nastaja vprašanje, 
do kakšne mere lahko samou- 
pravljalci odločajo tudi o težjih 
strokovnih vprašanjih;

—■ moderna tehnologija zmanj­
šuje stopnjo usposobljenosti za 
delo, hkrati pa uresničevanje sa­
moupravnega položaja delavcev 
zahteva vse večjo usposobljenost 
za sodelovanje pri upravljanju;

— posebno okoliščino v načr­
tovanju tehnološkega razvoja po­
menijo tudi velike razlike med 
bolj In manj razvitimi predeli 
Jugoslavije;

— pomembna prednost samo­
upravljanja je v tem, da tehno­
loška modernizacija ne more iti 
na škodo zaposlenih, vprašanje 
pa je, ali takšna ureditev ne ovi­
ra modernizacije.

J. TARBUK

Poskusna čreda — čreda od katere veliko pričakujemo

Kdaj jagnjetina na naši mizi?
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Vaš delegat poroča - Vaš delegat poroča
Skupščina SIS za zaposlovanje

Sem vodja delegacije SIS za 
zaposlovanje v TOZD Mesna in­
dustrija. Kot delegat konference 
SIS za zaposlovanje OZD Perut­
nine sem se dne 28. 3. 1983 ude­
ležil seje skupščine Občinske 
skupnosti za zaposlovanje. Pro­
gram je bil pester, gradiva pa, 
katerega smo obravnavali in ob 
njem sprejemali zaključke, veli­
ko.

Dnevnega reda ne bi navajal. 
Dotaknil se bom samo najbolj 
perečih problemov, ki smo jih 
obravnavali, kot so brezposel­
nost, zaposlitev teh ljudi, pred­
vsem mladine, ki je končala šo­
lanje in čaka na zaposlitev, in pa 
na kraju usmerjeno izobraževanje.

V naši občini je brezposelnost 
znašala v letu 1981 5,4 % in je 
v letu 1982 narasla na 6,5 %, kar 
je zelo zaskrbljujoče. Kljub temu 
da se v vseh OZD planira in dvi­
ga rast proizvodnje in se s tem 
odpirajo tudi nova delovna me­
sta, je povečanje po teh še ved­
no večje od ponudbe in tako vi­
šek delovne sile še vedno naraš­
ča. Problem se rešuje tako, da 
se zaposlujejo najprej tisti, ki so 
socialno ogroženi in pa tisti, ki

izpolnjujejo pogoje. Ker občine 
med seboj sodelujejo, je možnost 
zaposlovanja tudi v drugih obči­
nah in industrijskih centrih, za 
kar pa se večina težje odloča. 
Skoraj vsak se želi zaposliti do­
ma in. tako čakajo na primemo 
zaposlitev.

Za usmerjeno izobraževanje je 
bilo potrebno napraviti natančne 
analize in ugotoviti, kateri kadri 
so potrebni, potem pa usmeriti 
mladino v to, da ne bi prihajalo 
do viška raznih profilov, katere 
je treba potem prekvalificirati, 
da se lahko zaposlijo ali pa mo­
rajo dolgo čakati, da dobijo delo 
v svojem poklicu. Zaradi tega bi 
bilo in je potrebno več sodelo­
vanja med šolami, združenim de­
lom in skupnostmi za zaposlova­
nje.

Po tem kratkem povzetku lah­
ko ugotovimo, da ima SIS za za­
poslovanje veliko nalog, veliko 
odgovornega dela, dolžnost nas 
vseh pa je, da se trudimo in po 
svojih močeh prispevamo svoj 
delež, da bodo zastavljene nalo­
ge realizirane.

Oiril Centa

Zmanjšana prispevna stopnja za otroško varstvo
Dne 31. 3. je bila 4. seja skup­

ščine Skupnosti otroškega var­
stva na kateri smo obravnavali 
poročilo o delovanju v letu 1982, 
realizacijo finančnega načrta ter 
bilanco stanja skupnosti otroške­
ga varstva občine Ptuj.

Večji poudarek je bil dan pro­
gramu dela in finančnemu načrtu 
za leto 1983.

Skupnost, kot vemo, izvaja na­
loge na področju predšolske 
vzgojnovarstvene dejavnosti, ure­
sničevanju denarnih in material­
nih pravic ter organizacije leto­
vanja v počitniški koloniji v Bi- 
ogradu.

Ker je bilo v letu 1982 zbranih 
več sredstev, kot je znašala do­
govorjena poraba, se bodo pre­
sežki v skladu s sporazumom 
poračunali. Zaradi tega se s 1. 3. 
prispevna stopnja za denarne po­
moči znižuje z 0,94 na 0,93, za 
vzgojno varstveno dejavnost pa 
z 1,07 na 1,02 %. Zmanjšana 
stopnja je bila obračunana že s
1. 3. in nami je ta sprememba 
služila bolj kot informacija, kot 
pa tema za razpravo, in samo­
upravno odločanje.

Skupnost je tudi podaljšala 
sklep o subvencioniranju cene 
staršem za otroke, ki so vklju­
čeni v vzgojno varstveni zavod. 
Program male šole za otroke, ki 
niso vključeni v vzgojno varstve­

ni zavod, bo povečan iz doseda­
njih 120 ur na 600 ur.

Pravica do denarne pomoči se 
ugotavlja na osnovi socialnega 
položaja družine pri tem pa se 
upoštevajo tudi druge oblike dru­
žbenih pomoči, ki jih otrok oz. 
družina že prejema. Usmeritev 
skupnosti pri dodeljevanju pomo­
či je predvsem zmanjšati število 
upravičencev ter dati čim izdat­
nejšo pomoč nujno potrebnim.

Živahna razprava se je razši- 
riiila pri obravnavanju programa 
dela skupnih služb samoupravnih 
interesnih skupnosti družbenih 
dejavnosti kjer smo imeli nasled­
njo pripombo:

— predlagana potreba po za­
poslitvi pravnika in planerja — 
statistika (po kriteriju opravil od 
leta 1978 nezasedeno), ni sklad­
no s politiko omejevanja zapo­
slovanja v strokovnih službah 
SIS.

— rešitve je treba iskati v re­
organizaciji in racionalizaciji de­
la ter združitvi strokovnih služb 
vseh SIS družbenih dejavnosti v 
eno strokovno službo, ki je v pri­
pravi.

To stališče je podprl tudi de­
legat družbenega sindikalnega 
sveta, prav tako pa tudi delegat 
iz zbora izvajalcev iz vzgojno 
varstvenega zavoda.

Marija DRAŠKOVIČ

Poročilo s seje skupščine SIS za kulturo
Dne 4. 4. 1983 sem kot delegat 

Perutnine sodelovala na 5. seji 
Skupščine SIS za kulturo v dvo­
rani Narodnega doma.

Skupščini sta prisotstvovala 
oba zbora, zbor izvajalcev in zbor 
uporabnikov. Dnevni red je bil 
obsežen, obsegal je 15 točk.

Kot na vsaki seji skupščine so 
tudi tokrat opozarjali delegate 
glede na udeležbo na skupšči­
nah.

Razpravljali smo o poročilih 
zbora izvajalcev kulturne skupno­
sti in sprejeli:

— poročilo o uresničevanju 
programa in finančnega načrta 
Kulturne skupnosti,

— poročilo o izvajanju Samo­
upravnega sporazuma o temeljih 
plana Kulturne skupnosti,

■—■ poročila izvajalcev progra­
ma Kulturnih dejavnosti,

— poročilo o izvajanju delegat­
skega sistema,

— realizacijo finančnega načr­
ta skupnosti za leto 1982.

Obravnavali smo tudi Predlog 
programa dela za leto 1983 in 
Finančni načrt za leto 1983.

Delegacija Perutnine je za 5. 
sejo skupščine SIS za kulturo 
pripravila kar 5 delegatskih vpra­
šanj.

— Pri predlogu finančnega na­
črta za leto 1983 smo zahtevali

obrazložitev zmanjšanja prihodka 
iz sredstev Kulturne skupnosti 
Slovenije in nesorazmerne poraz- 
delitve sredstev za akcije Kul­
turne skupnosti.

— Skupne službe SIS so se 
sklenile združiti. Postavili smo 
vprašanje pravilnosti postopka za 
združitev, ker nam je bij podan 
v obravnavo kar predlog za zdru­
žitev, ne pa tudi osnutek pred­
loga,

— Podvomili smo tudi v upra­
vičenost zahteve o povečanju 
kadrov v skupnih službah SIS in 
sicer zahteve po zaposlitvi prav­
nika in planerja —■ statistika, 
prav tako pa o zaposlitvi reži­
serja v Gledališču Ptuj,

Na delegatska vprašanja smo 
zahtevali pisne odgovore, vendar 
jih do 20. 4. 1983 še nismo pre­
jeli. Mislim, da nam bodo odgo­
vori na vprašanja dostavljeni sku­
paj z gradivom za 6. sejo skup­
ščine, zato jih bomo objaviti na­
knadno.

mb

6. seja zbora uporabnikov in zbora izvajalcev
OZS Ptuj

V petek, dne 15. 4. 1983 sem 
se udeležil kot delegat Meso- 
kombinata »Perutnina« Ptuj 6. 
seje zbora uporabnikov občinske 
zdravstvene skupnosti Ptuj.

Že iz same prisotnosti dele­
gatov se je videlo, da se pred­
vsem delegati iz zbora uporabni­
kov še vedno ne zavedajo svoje 
funkcije v delegatskem sistemu.

Seja skupščine je potekala po 
točkah dnevnega reda. Pomem­
bna pa se mi je zdela predvsem
2. točka, kjer je nakazan finančni 
načrt Občinske zdravstvene sku­
pnosti Ptuj za financiranje dejav­
nosti v letu 1983.

Še posebej važna in okrog ka­
tere je bilo največ vroče razpra­
ve je bila 3. točka dnevnega re­
da, ki govori o izhodiščih za pri­
pravo sporazumov o svobodni 
menjavi dela pri OZS Ptuj. Zelo 
poglobljeno so razpravljali o de­
legatih iz vrst zbora izvajalcev 
in dajali razne pripombe glede 
na izhodišča, v katerih je naka­

zano, da se s programi ohranja 
raven zdravstvenega varstva oz. 
ga jp potrebno izboljševati. Na 
drugi strani pa so seveda reso- 
lucijska določila, ki omejujejo 
vire financiranja. Tako so bili de­
legati iz vrst zbora izvajalcev 
mnenja, da je nemogoča realiza­
cija postavljenega programa v 
okviru razpoložljivih finančnih 
sredstev in so predlagali, da se 
doda nova točka dnevnega reda. 
Tako bi se izhodišča med letom 
dopolnjevala glede finančnih os­
nov s splošno varolizaoijo. V ko­
likor pa do valorizacije ne pride, 
bi skupščina razpravljala o zmanj- 
ševanju programa.

Na seji skupščine je bilo tako 
opaziti, da se še vedno ne zave­
damo težkega gospodarskega po­
ložaja v katerem se nahajamo, 
in da bo potrebno postavljene 
naloge reševati in izvajati le z 
boljšo organizacijo na vseh po­
dročjih in večjo angažiranostjo 
vseh nas.

Franc BER

Strokovna ekskurzija delavcev TOZD Ptujska tiskarna na Intergrafiki — ogled tiskar- 
ske opreme
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Urejen arhiv pomaga 
k boljšemu poslovanju

IZ PRAVNE PRAKSE
VRNITEV STANOVANJSKEGA POSOJILA OB 
PRENEHANJU DELOVNEGA RAZMERJA

V sodobnem pisarniškem po­
slovanju lahko registracija doku­
mentacijskega gradiva deluje ob 
minimalnih evidencah. Vendar pa 
nam ta evidenca mora zagotav- 
Ijati, da bomo za zaželjena gradi­
va ob vsakem trenutku vedeli, 
kje se nahaja kak del dokumen­
tarnega gradiva, oziroma, ali je 
že rešen. S tekočim arhivom 
obeležujemo dokumentarno gra­
divo, ki je sicer že rešeno, a ga 
strokovni delavci večkrat potre­
bujejo pri svojem delu. Za gra­
divo, ki ima še pomembno vlogo 
za organizacijo, ožjo ali širšo 
družbenopolitično skupnost, pa 
uporabljamo izraz stalni arhiv. 
Ne glede na to, kje se dokumen­
tarno gradivo nahaja (v tekočem 
ali v stalnem arhivu) pa velja 
opozoriti, da je sodobno organi­
ziran sistem poslovanja z do­
kumentarnim gradivom predpo­
goj za kvalitetno arhiviranje.

Ne bi se spuščal v podrobno­
sti o arhiviranju, o rokih hrambe 
posameznega gradiva in o izlo-, 
Čanju le tega, ampak bi rad po­
vedal le nekaj stvari, značilnih 
za našo delovno organizacijo. 
Glede na prostorsko stisko v po­
slovnem centru (govorim samo 
o prostoru, namenjenem za ar­
hiv) sem se odločil, da v prosto­
rih za arhiviranje uredim samo 
tekoči arhiv, saj za kaj drugega 
skoraj ni prostora. Povedati mo­
ram, da sem delo arhivarja začel 
opravljati s 1. 1. 1983 in da je 
takrat bil prostor v precej neure­
jenem stanju. Grmade različnega 
odpadnega papirja in podobnih 
stvari je bilo treba odstraniti, da 
o čiščenju sploh ne govorim. 
Marsikdo bi se vsega tega ne­
reda prestrašil, kot sem se ga 
tudi sam prvi trenutek, vendar 
sem začel in danes po štirih me­
secih delam v dokaj boljšem in 
lepšem okolju, kot je bilo to pr­
ve dni. Še zdaleč pa ne morem 
govoriti o urejenosti in popolno­
sti, ki ga zahteva zakom o arhivi-

Sedaj je že prijetno pogledati v arhiv, 
čeprav bo do dokončne ureditve potreb­
no še veliko strokovnega dela

ranju, saj so tu še velika selit­
vena dela iz tekočega v stalni 
arhiv oz. skladišče, potem popis 
vsega dosedaj nestalnega gradi­
va in ©šifriranje ie-tega.

Ne vem kako si boste vse sku­
paj predstavljali, ko vam povem, 
da bi bilo potrebno za ureditev 
vseh prostorov za arhiviranje naj­
manj dve do tri leta trdega dela. 
Vendar v tem času še zdaleč ne 
bi bilo vse popolno. Sicer pa so 
mi to rekli strokovnjaki iz Pokra­
jinskega arhiva v Ptuju, ki imajo 
s podobnim delom že dolgoletne 
izkušnje.

Zato bi pa prosil vse naše slu­
žbe in sektorje, da bi takrat, ko 
bodo na vrsti za selitve, kar naj­
več pomagali in upam da bodo. 
In seveda z vašo pomočjo bo 
arhiv v doglednem času dobil 
podobo pravega arhiva.

Fredi Merc

Pesek slučajno ni mogel zaiti v krmilnike

Krmila z dodatkom peska
V klavnici Perutnine so biii 

presenečeni, ko je stroj za čiš­
čenje želodčkov začel »hrustati 
pesek«. Ni bilo težko ugotoviti, 
da so biii piščanci nakrmljeni 
s krmilom, v katerega je bil pri­
mešan pesek. Takoj so ustavili 
stroje in poklicali strokovne de­
lavce TOK.

Delavci in tehnično vodstvo 
Mesne industrije in kooperacije 
so skupno ugotovili, da so piš­
čančji želodčki resnično vsebo­
vali pesek. Tudi lastnika klanih 
živali so nesporno ugotovili. 
Strokovni delavci TOK so obis­
kali tudi kooperanta in se pre­
pričali, da pesek slučajno ni mo­
gel do piščancev.

S pokrmljenim peskom, ki je 
vsekakor težji in cenejši od

piščančje krme (posebej na 
Dravskem polju), bi kooperant 
sicer res pridobil nekaj nezaslu­
ženega denarja, za kar bi oško­
doval delovno organizacijo, ven­
dar je to malo v primerjavi, s 
škodo, ki je nastala na klavniški 
opremi.

Zaradi nevestnega ravnanja 
kooperanta je moralo 12 ljudi 
ročno čistiti želodčke, čistilni 
stroji, vredni 17 starih milijonov, 
pa so se poškodovali v toliki 
meri, da so 30 % manj vredni.

To je torej prava škoda in 
sedaj trkamo na vest in zavest 
kooperantov, ž opozorilom, da 
bo za tako početje vsak odgo­
varjal tako, kot bo tudi povzro­
čitelj sedanjega primera.

Urednik

Ustavno sodišče je zavrnilo 
pobudo za začetek postopka za 
oceno ustavnosti in zakonitosti 
pravilnika o delitvi stanovanjskih 
posojil, kii je med drugim dolo­
čal tole: »Delavec, ki zapusti de­
lovno organizacijo po svoji želji 
ali krivdi, mora takoj vrniti ves 
še neodplačani del posojila. Ta 
vrnitev pa se ne zahteva od de­
lavca, ki ima najmanj deset let 
delovne dobe in je najmanj 
pet let od dneva dodelitve poso­
jila nepretrgano delal pri orga­
nizaciji.« Pri preizkusu te od­
ločbe pravilnika je ustavno sodi­
šče ugotovilo, da spada določa­
nje osnov in meril za dodelje­
vanje stanovanjskih posojil — 
vštevši pri tem tudi pogoje in 
način njihovega vračanja ■—• v 
področje samoupravnega ureja­
nja delavcev v organizacijah 
združenega dela. Te pogoje, os­
nove in merila določajo delavci 
v temeljnih in drugih organiza­
cijah združenega dela ter v de­
lovnih in drugih skupnostih v 
svojih samoupravnih splošnih ak­
tih, upoštevajoč pri tem poleg 
določb ustave in zakona o zdru­
ženem delu tudi temeljna načela, 
ki jih skladno s 324. členom 
ustave določajo na to področje 
se nanašajoči republiški zakoni. 
Ustavno sodišče je tako ugotovi­
lo, da omenjena določba pravil­
nika ni v neskladju z ustavo in

zakonom. Pri tem je upoštevalo 
določbe zakona o združenem de­
lu, da pri uresničevanju pravice 
dela z družbenimi sredstvi delav­
ci v TO skupaj in enakopravno 
odločajo med drugim tudi o de­
litvi sredstev za skupno porabo 
v skladu z osnovami in merili za 
ugotavljanje prispevka, ki ga s 
svojim živim in minulim delom 
dajejo k ustvarjanju dohodka. Te 
osnove1 in merila, pa določijo v 
svojem samoupravnem splošnem 
aktu, pri čemer upoštevajo po­
leg načela delitve po delu tudi 
načelo solidarnosti.

Tudi zakon o stanovanjskem 
gospodarstvu in republiški za­
kon o stanovanjskih razmerjih 
določata, da delavec rešuje svo­
je stanovanjsko vprašanje sam 
in skupaj z drugimi delavci v TO 
na način, kot to določijo delavci 
v svojih samoupravnih splošnih 
aktih.

Iz odločitve sodišča lahko za­
ključimo, da določba pravilnika 
ni v neskladju z ustavnimi določ­
bami, ki se nanašajo na samo­
upravno urejanje pravic in ob­
veznosti delavcev v zvezi z upra­
vljanjem in uporabo sredstev 
skupne porabe, in tudi ne pome­
ni omejevanja ustavno zagotov­
ljene delavčeve pravice do svo­
bodne izbire zaposlitve in de­
lovnega mesta.

T. R.

Pokvarjena signalna 
naprava ne koristi

V našem glasilu smo že veli­
ko pisali o škodah, ki nastajajo 
pri nekaterih (k sreči redkih) 
kooperantih. Še več opozoril in 
obvestil pa jim posredujejo iz 
strokovnih služb TOK. Skupno 
skrbijo tudi za uvajanje, in izpol­
njevanje signalnih naprav, kate­
rih naloga je, opozoriti koope­
ranta, če v hlevu ni kaj v redu.

Veliko je bilo tudi posredova­
nih opozoril, da signalna napra­
va ne preprečuje škode, marveč 
le opozarja na nenormalno situ­
acijo v hlevu. Seveda pa opozar­
ja le, če brezhibno deluje. Vsi 
kooperanti so tudi obveščeni, da 
morajo sami skrbeti za brezhib­
no delovanje teh naprav, čerav­
no servisna služba občasno o- 
pravlja preventivne preglede.

Kako si torej naj razlagamo 
zadušitev pri Jožetu Laubiču iz 
Lutarij, pri katerem so se zadu­
šili piščanci v skupni živi teži 
okrog 18 ton. Do zadušitve je 
prišlo, zaradi izpada električne 
energije, signalna naprava pa je 
pri njem bila že dalj časa v o- 
kvari.

Pri tem je potrebno opozoriti 
na ogromno družbeno škodo, saj 
je samo škoda v materialu (to je 
DSP, krma in energija) okrog 
1.300.000 din. Dejanska škoda je 
seveda nekajkrat višja. Najbolj 
Hudo pa je to, da je zaradi sla­
bega nadzora jate, tolikšen izpad 
v situaciji, ko nam je dragocen 
vsak kilogram mesa.

Urednik

27. aprila v gostiln) — starejši in mlajši gost

— Čuj! Zakaj je danes tako prazno?
— Saj je vendar praznik!
— No, ob praznikih je ponavadi bila najbolj polna oštarija.
— Včasih že, včasih. Sedaj pa ob praznikih vsi delajo, pijejo 

pa takrat ko so v službi.
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Na Bregu pred dvajsetimi leti
V zadnji številki Ptujskega pe- 

rutninarja smo zasledili poziv 
urednika, da bi občasno objavljali 
spomine na dogodke pred dvaj­
setimi oz. desetimi leti. Mislim, 
da je uredništvo storilo prav, da 
zbiramo zanimivosti iz zgodovi­
ne našega razvoja, tako Perutni­
ne kot perutninarstva. S tem bo­
mo popestrili vsebino našega 
glasila in zapisali tisto, kar lahko 
nekatere zanima, ne da bi se 
česa posebej naučili, temveč, da 
bi se razvedrili, včasih pa tudi 
zamislili. Upam, da nas bo več, 
ki se bomo od časa do časa 
oglasili.

Pobrskal sem v svojih spomi­
nih in v neurejeni arhivi. Tako 
sem se spomnil dogodka, kateri 
je meni in takratnim sodelavcem 
ostal v trajnem spominu. Breg 
je takrat pomenil dejanski »kla­
nec« za ptujske perutninarje. Bili 
smo začetniki v intenzivni vzreji 
brojlerjev, poleg tega pa smo 
jih hoteli vzrediti čim več, in to 
po neki tehnokratski tehnologiji, 
katera je bila sprejeta na banki 
v zveznem merilu in pogojno ob 
sprejemanju kreditov. To je bila 
vzreja »dvojnega ambienta«!

Dan stare piščance smo vhlev- 
Ijali v gostoti 35—40/m2 in jih 
vzrejali do 40 dni, nato pa prese­
lili v sosednji protsor na dvojno 
vzrejno površino. Ni potrebno 
omenjati, da je bila kvaliteta kr­
mil ekstenzivna, da veterinarjev 
—• specialistov v Sloveniji sploh 
ni bilo in da smo vzrejali pasem­
ske piščance oz. križance VVhite 
Rock x Cornish. Vaiiioa jajca 
smo kupovali ter valili v prvi 
improvizirani valilnici' (v prosto­
rih med laboratorijem in sejno 
sobo) v bivšem stanovanju mli­
narja.

V letu 1963 smo na Bregu 
vzrejali v A in B objektu ter vhle- 
vljali v objekte I—XI (takoj po 
dograditvi) tedensko po 11.000 
DSP.

Zdaj pa k dogodku:
Popoldan, dne 8. januarja 1963, 

se je v objektu B 1 zadušilo od 
stanja 10.165 piščancev 1.104 
komadov, na objektu B 2 pa od 
stanja 10.440 piščancev 1.566 
komadov ali skupaj 2.670 koma­
dov. V prvem objektu so bili piš­
čanci v starosti 39 dni (tik pred 
selitvijo), v drugem pa teden dni 
mlajši. Do tega dne je bil pogin 
okrog 7—8 %. Odgovornost pred 
upravo je bila precejšnja, razu­
mevanje pa tudi, saj ni bilo no­
benih disciplinskih posledic. Ta­
krat sem bil tehnični vodja far­
me in sem moral podati pisno 
izjavo, katero citiram.

»Glede pogina piščancev v ob­
jektih B1 in B 2 v noči od 8. 1. 
na 9. 1. dajem sledeča pojasnila 
in mnenje:

1. Vzrejališče, kjer je nastal 
pogin, je grajeno med prvimi 
proizvodnimi objekti tako, kot je 
predvideval projekt. V letošnji 
zimi se je izkazalo, da objekt ni 
primeren za vzrejo piščancev v 
zimskih mesecih, ker je izolacija 
preslaba. Poleg tega je ventila­
cijo nemogoče izvesti tako, kot 
bi bilo potrebno. Objekt je tudi 
projektiran za seljenje piščancev 
iz enega prostora v drugega, kar 
pa je v zimskem času neizvedlji­

vo, ker so spremembe za piš­
čance prevelike.

2. Čez dan dne 8. 1. 1963 sem 
bil na farmi do 16. ure. Klima 
na B 1 in B 2 je bila razveseljivo 
dobra kljub koncentraciji piščan­
cev. V razgovoru z ing. Zorko, 
katera dnevno meri mikroklimo 
v B 1 sem tudi zvedel, da je bila 
ob 12.00 uri relativna vlaga v 
vzrejališču 65 % in da je tudi 
procent amoniaka padel. Oba 
sva tega dne ugotovila, da je re­
žim ventilacije primeren. V zve­
zek »Naročila nočnim čuvajem«, 
kjer dajem pisna navodila po po­
trebi, sem 7. 1. 1963 zapisal: 
»Čez noč ne kuriti na B 1 in B 2. 
Na obeh oddelkih vzdrževati tem­
peraturo okrog 21° C. Potrebna 
je dobra ventilacija. Po možnosti 
ne ventilirati s kaloriferji, ker je 
prepih. Okna na eni strani naj 
bodo sneta, le če pritisne zima 
pod —3° C, je potrebno okna od 
časa do časa zapreti in odpreti. 
Nočna čuvaja naj prvenstveno 
pazita na B 1 in B 2, da bo ure­
jena ventilacija. Tudi vrata na 
obeh vhodih naj bodo odprta ...«

3. Zadnjič je bilo kurjeno v 
noči od 3. na 4. 1. ker sem že 
ustno naročil, da se preneha ku­
riti čez noč. Čez dan pa smo 
zadnjič kurili 31. 12. 1962. Priza­
devali smo si, da bi postopoma 
vzdrževali temperaturo in pripra­
vljali piščance na nižjo tempera­
turo zaradi selitve, ki predstoji. 
Za potsopno zniževanje tempera­
ture so bila dana pisna navodila 
v zvezku za nočne čuvaje. Zuna­
nja temperatura, katero zapisuje­
jo nočni čuvaji in perutninarke, 
je bila v zadnjih treh dneh sle­
deča:

ob uri 7. 11. 14. 19. 23. 3.
7.1. °C 1 4 3 2 0 0
8.1. °C—1 4 4 1 1 1
9. 1. °C 1 4 2 1 1 0

Po izjavah je prišlo do pogina 
dne 8. 1. 1963 od 18. do 19. ure, 
ko je bila zunanja temperatura 
med 4 in 1°C, torej enaka kot 
prejšnji dan, ko je bil isti režim 
ventilacije in brez gretja. Mene 
je dežurni perutninar obvestil na 
dom okrog 19.30, češ da se piš­
čanci tiščijo in da je nekaj že 
zadušenih.

V objektu B 1 je tudi minimum 
— maksimum termometer, ki re- 
gstrira najnižjo in najvišjo tem­
peraturo. Stanje na termometru 
vsak dan ob 11.00 uri uničimo z 
magnetom. Registrirano je, da je 
bila najnižja temperatura od 8. 
na 9. 1. 1963 +4° C.

4. Osebno sem mnenja, da je 
nočni čuvaj takoj, ko je prišel v 
službo ob 16.30 zaprl okna na 
obeh oddelkih, ker je smatral, 
da je piščancem prehladno in je 
mislil ukrepati najboljše. To pa 
je bilo v nasprotju z zahtevami 
za piščance in odločilno, da je 
nastopila zastrupitev s C02 NH3 
ob pomanjkanju kisika.

Uporaba kisika pri piščancih 
je ogromna, izdihanega, pokvar­
jenega zraka je prav tako veliko. 
Zato je možno, da nastopi pri 
zaprtem ambientu hitra zastrupi­
tev živali. To potrjuje tudi izja­
va, nočnega čuvaja in ostalih pri­
sotnih, da so bili piščanci moč­
no žejni, zadušeni piščanci pa

Začetek gradnje farme na Bregu (Foto: arhiv PR)

oznojeni. Če bi bili paščanci za­
dušeni od mraza, ne bi bili žejni.

V moji dosedanji praksi sem 
imel večkrat primer, da so na­
stopile katastrofe vedno v tistih 
objektih, kjer je bila proizvodnja 
regulirana na obrtniški sistem, 
kar pa velika industrijska proiz­
vodnja, ki pri nas nastaja ne pre­
nese.« Konec citala.

Razvidno je, da smo se takrat 
morali veliko ukvarjati z mikro­

klimo. Na B objektu je bilo po 
naši zamisli poskusno instalira­
no ogrevanje s toplo vodo — 
peč Emo, kurjava s premogom in 
ogrevanje s horizontalnimi ceva­
stimi registri v višini 40 cm! 
Brez avtomatike! Z ogrevanjem 
so bili veliki problemi, še večji 
pa s klimo ambienta.

Zanimivi so tudi takratni kon­
čni vzrejni rezultati:

Oddaja 7.224 komadov 7.989 kg 7.057 kom 6.896 kg
Izgube 34,6 % 37,1 %
Povprečna teža 1,1 kg 0,97 kg
Starost 87 dni 75 dni

Takšni proizvodni rezultati' so 
tudi pred dvajsetimi leti bili 
vprašljivi, proizvodnja pa neren­
tabilna. Zato smo leta 1963 zah­
tevali od Zveznega odbora za pe­
rutninarstvo (spominjam se le 
nekaterih kot dr. Adič, ing. 
Kump, ing. Miljkovičeva, ing. 
Eldupovič), da preveri naše re­
zultate in da nam odobri vzrejo 
po normalni tehnologiji. Sesta­
nek je bil v Ptuju, kjer smo z 
našo zahtevo uspeli.

Veliko težav smo tudi imeli z 
nabavo stelje in s kondicionira- 
njem nastilja. Tedensko smo do­

bivali le 35—40 m3, potrebovali 
pa bi dvakrat toliko. Naši prvi 
dobavitelji hoblanja so bili pred­
vsem Železniške delavnice Ptuj, 
Potrč, Šoštarič, Žlahtič in Mizar- 
stvo. Nastilj v hlevu smo rahljali 
in to tedensko vsaj enkrat!

Radi povemo, da je danes dru­
gače, proizvodnja je velika, kva­
litetna, dobro organizirana itd. 
Ceste zaduštlve piščancev pa 
nas opozarjajo, da moramo biti 
še vedno pazljivi rejci, da bo 
takšnih dogodkov čim manj.

S. Brglez

KAKO NAJ BO RUBRIKI IME?
V uredništvu smo se razveselili, da smo na povabilo 

v prejšnji številki glasila že dobili prvi prispevek, ki po­
ve, s kakšnimi težavami so se ubadali ob prehodu na 
intenzivno rejo piščancev brojlerjev.

Sedaj vabimo še druge sodelavce, kooperante in upo­
kojence k sodelovanju. Morebiti bi rubrika lahko postala 
redna, ne le občasna. Da bi rubrika bila res vaša, vabimo 
vse bralce, da pošljete v uredništvo predloge, kako naj 
se rubrika imenuje.

Uredništvo
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PTUJSKI PERUTMI NAR, glasilo delovnega kolektiva in kooperantov Mesokombinata Perutnina Ptuj, izdaja delavski svet OZD. Glasilo ureja uredniški odbor: Mirko 
Bauman, Franc Bezjak, Jakob Butolen, Lojze Cajnko, predsednik, Milivoj Cimerman, Jože Klemenčič, namestnik predsednika, Anton Medved, Zoran Milovanovič, Marija 
Pešec. Glavni urednik Lojze Cajnko, odgovorni urednik Jakob Butolen, Naklada 1950 izvodov, uredništvo in uprava Ptuj, Potrčeva 8. Rokopisov in fotografij ne vračamo. 
Glasilo je oproščeno temeljnega prometnega davka, na podlagi mnenja Sekretariata za informacije pri IS SR Slovenije, št. 421-1/72, z dne 5. 12. 1977. Tiska TOZD

Ptujska tiskarna, Ptuj.


